



英國自2016年脫歐公投後，政治紛爭不斷，導致社會嚴重撕裂，隨着英國將於周四舉行大選，有選民期盼新政府上台後，可修補社會裂痕，亦有一向對政治不感興趣的選民表示，紛擾的社會狀況促使他們參與投票，期望英國能走出困局。



不少選民批評政客只說不做，冀望英國能真正走出困局。 法新社

英國中西部城市伍爾弗漢普頓在脫歐公投中，以大比數通過脫歐，居民喬治則是少數投票留歐的選民之一，他表示自己一直是工黨支持者，但他不滿工黨內部就脫歐議題陷入分裂，同時又憂慮保守黨一旦勝出，首相約翰遜會將國家醫療服務體系(NHS)「出售」給外國，令他在投票取態上舉棋不定。不過喬治指出，無論選舉結果如何，都希望大選後的英國社會能修補撕裂。

人生第一票 7旬翁投保守黨

76歲的退休人士杜蘭特直言不信任政客，本身亦對政治沒有興趣，一生中從未曾投票，但社會現狀促使他在今次大選站出來投票。他批評政客一味作出承諾，卻永不兌現，不少承諾都是空談。他表示會在大選投票給保守黨，「我知道約翰遜很多說話都是廢話，但所有政客都是這樣，約翰遜是當中最好的選擇，我認為他會坐言起行」，選民都希望政客多做實事。

19歲的凱莉是「首投族」，準備在今屆大選投票，她坦言未決定投票給哪位候選人，但希望透過手上一票，為自己的未來發聲。

白高敦：聯合王國徒有虛名

英國前首相白高敦早前於《衛報》撰文，題為「我們正成為徒有其名的聯合王國，政界須修補撕裂」，他指社會充斥仇恨，不單在脫歐派和留歐派之間，在不同地域、收入階層之間亦存在，同時受外國勢力干預，社會亦對政客與媒體極不信任。工黨籍的白高敦又指，部分政黨的狹隘



自由民主黨黨魁斯溫森看見約翰遜人形公仔時表情十足。 路透社

民族主義，破壞國家團結，他點名批評蘇格蘭民族黨(SNP)威脅再發起蘇格蘭獨立公投，以及保守黨鼓吹一旦工黨上台，將使蘇格蘭獨立的言論，是製造社會分化，認為英國現時需要能夠包容及堅守原則的決策者，而非單顧及特定黨派利益的政府，才能重建國民團結和認同感。

反種族歧視組織「希望而非仇恨」的民調顯示，77%英國人認為脫歐令人對他人產生偏見，導致社會撕裂，67%的非裔、亞裔等少數族裔群體的選民認為，當地種族歧視問題正在加劇。 ■綜合報道



郝爾彬在選舉前夕往理髮店「執一執」。 路透社

在野黨呼籲：策略性投票拖垮保守黨

支持二次脫歐公投的英國組織「Best for Britain」近期調查顯示，保守黨有望於今屆大選，在下議院650席中取得345席，擁有40席的多數優勢。但只要約4.1萬名留歐派選民進行策略性投票，便能在至少36個選情緊湊的選區，以些微票數差距擊敗保守黨候選人，有望令保守黨無法取得大多數優勢，出現懸峙國會局面，有利推動二次公投。

「Best for Britain」的民調訪問3萬名選民，顯示保守黨的多數優勢，已由兩周前調查的82席，大跌至只有約40席。在其中36個選區，保守黨未有充分優勢，只需2,500名甚至少於此數目的留歐派選民採取策略性投票，便足以擊敗保守黨候選人，估計若有合共約4.1萬名選民改投工黨，將令保守黨無法在下議院議席過半，例如在迪斯伯里選區，只需82名自由民主黨及綠黨支持者票投工黨，便可阻止保守黨人當選。

有見及此，工黨、自由民主黨及蘇格蘭民族黨均呼籲支持者配合，令保守黨承受極大壓力。自由民主黨黨魁斯溫森表示，她明白策略性投票是英國選舉制度一環，若選民採取策略性投票，或可更有效利用手上一票。蘇格蘭民族黨黨魁施雅晴直言，現時是時候將國家利益凌駕黨派之爭，從而選出一個能帶來進步的國會。 ■綜合報道



大選倒數最後3日 政治分化困擾聯合王國
英選民冀撕裂不再
少廢話多做事

「蘇獨」議席料增 英再添陰霾

二次蘇獨公投。由於蘇格蘭民族黨只會角逐蘇格蘭地區議席，故該黨即使勝出，亦只能保持英國第3大黨地位。保守黨已表明不會跟蘇格蘭民族黨合作，且反對二次蘇獨公投，工黨黨魁郝爾彬則稱，假如蘇格蘭獨派在2021年蘇格蘭議會選舉中，取得多數議席，他不會反對二次蘇獨公投。

英國廣播公司(BBC)分析指出，假如工黨在大選後成為第一大黨，但無法取得過半議席，將對蘇格蘭民族黨最有利，屆時施雅晴或能憑「造王者」角色，與工黨達成最佳協議。 ■綜合報道



「蘇獨」陰霾恐重臨。 網上圖片



工黨策略投票下，藍韜文難保議席。 網上圖片

選情逆轉 外相議席恐不保

英國將於本月12日舉行大選，積極推動脫歐的外相藍韜文，將在伊舍和沃爾頓選區爭取連任。藍韜文於2017年上屆大選，在該選區較對手多出2.32萬票勝出，是全國其中一個勝出票數差距最大的選區。然而工黨支持者今屆擬採取策略性投票，支持勝出機會較高的自由民主黨候選人哈丁，加上前年支持藍韜文的1.2萬名留歐派選民中，現時有逾半稱擬不再支持藍韜文，曾被視為議席十拿九穩的藍韜文，或會成為失落議席的主要開員。

僅領先5個百分點

根據Deltapoll的民調，藍韜文支持度目前只領先哈丁5個百分點，但問到選民若只有保守黨和自由民主黨才有勝望，將會如何選擇，結果顯示藍韜文和哈丁同獲48%支持率。英國傳媒指出，前首相貝理雅領導的工黨，在1997年選舉大勝，時任保守黨大臣波蒂略在其選區形勢大幅逆轉，最終失去議席，被形容為「波蒂略時刻」，而藍韜文今年或會經歷「波蒂略時刻」。

此外，Deltapoll民調還顯示，前檢察總長葛偉富和前司法大臣郭達璋退出保守黨後，今屆大選以獨立候選人身份參選，根據傳統，以政黨候選人身份贏得議席的議員，若改以獨立候選人身份參選，通常可保住議席，意味保守黨在這兩個選區可能議席不保。其中在比肯斯菲爾德選區，葛偉富將與保守黨對手莫里西對決，由於該區工黨候選人支持度僅7%，工黨支持者或採取策略性投票，支持葛偉富，削弱莫里西的勝望。 ■綜合報道



郭達璋現在需要親力親為。 網上圖片

被逐黨議員失經費 競選親力親為

英國保守黨和工黨近年分別出現嚴重內部分歧，多達36名議員因退黨或被逐出國會黨團而成為獨立議員，部分人將以無黨派身份角逐連任。這批候選人失去政黨支援變得勢孤力弱，紛紛另覓方法爭取選民支持。

前司法大臣郭達璋將在英格蘭南部的選區角逐連任，他近日在區內派發傳單時，警告一旦首相約翰遜取得國會多數，便會不顧後果地強推脫歐。

郭達璋承認其目前位置「極不尋常」，失去保守黨支持後，競選資源亦大減，只得一名義工加入其團隊，使他事事需親力親為。最新民調亦顯示，郭達璋很可能連任失敗，他坦言自己選情不利，但形容享受競選過程。

持40年政績 老將打地區牌

前檢察總長葛偉富同樣因反對約翰遜的脫歐方案，無緣代表保守黨角逐連任。葛偉富要求舉辦第二次脫歐公投，部分選民批評他是叛徒，不尊重脫歐公投結果，但其鮮明立場亦吸引不少年輕選民，更有大學生請纓加入義工團隊，讚揚葛偉富以大局為重，並非只顧保守黨利益。

工黨前資深議員菲爾德則大打地區牌，連日來逐家逐戶登門造訪，協助居民解決搬家等社區問題。菲爾德自1979年在所屬選區連任至今，有區內長者坦言，菲爾德當年助他申請公屋，不會忘記其恩惠，更有人表明不介意菲爾德屬於什麼政黨，「只要他參選，人們便會投他一票。」菲爾德期望能有更多獨立議員勝出，迫使主要政黨聆聽選民聲音。 ■綜合報道